

别被结节吓倒,先了解它的来龙去脉



随着体检普及,越来越多的结节被发现。很多人查出结节后非常纠结,既担心日后会癌变,又怕贸然手术后发现是良性的,自己白挨一刀。对于结节,大家还存在很多误区。请看权威专家为大家梳理结节的来龙去脉。

A 每个人或多或少都有结节

结节是指一类不同于正常组织的异常成团的身体组织,形状有圆形、椭圆形和不规则形。其“个头”有大有小,一般的直径都不超过3厘米;直径小于1厘米时,称为小结节;直径小于0.5厘米时,称为微小或细小结节。“长结节是比较普遍的现象,如果用细致的影像检查的话,每个人身上或多或少都会发现一些结节。”南方医科大学南方医院肿瘤科主任医师尤长宣说,结节可能藏匿于皮下、肺部、乳腺、甲状腺、前列腺等部位。它们大多没有症状,有的因为体积小且在体内,患者平时可能看不到也摸不着,直到体检时才发现。以常

见的肺结节来说,粗略统计我国可能有1.2亿肺结节患者,其中8000万患者都是小于0.8厘米的小结节。

中国中医科学院西苑医院外一科主任医师张晓军说,从中医角度来看,结节多与气结、血瘀有关。很多人工作压力大,情绪容易压抑,再加上熬夜、饮食不规律等不良生活习惯,容易导致人体肝气郁结,气机不畅,再加上血行不利,出现血瘀,导致结节。从现代医学来讲,只要是身体有细胞的过度增殖,都可能形成结节,但具体成因尚不明确,且诱发因素很多,如细菌感染、内分泌紊乱、局部有异物、空气污染、基因突变、电离辐射等。

乳腺结节、甲状腺结节和肺结节是检出率最高、最常见的三类结节。乳腺结节不能算是一种真正的病,更多是某些疾病的表现,如乳腺增生、乳腺纤维腺瘤、乳腺癌等。乳腺结节的形成可能是乳房发生感染或损伤,或是内分泌紊乱、基因突变等刺激细胞增殖导致。甲状腺结节多长在“喉结”下方、气管两旁的甲状腺内,可能与遗传、甲状腺囊肿、慢性炎症、高碘或缺碘、电离辐射等有关。肺结节可能是由于吸入过多灰尘等物理刺激或肺部炎症等,导致肺细胞过度增殖,“抱团儿”堆积到一起,就形成了肺结节。

P 大多为良性,恶性也别怕

发现结节后,人们最关心“它对健康是否有害”。张晓军说,结节性质分良性和恶性,多数是良性,可与人长期共存,不会对健康造成较大影响。数据称,95%以上的甲状腺结节、肺结节和90%以上的乳腺结节都是良性的。尤长宣说,直径小于1厘米的结节,恶变几率非常微小,像常见的因炎症感染、异物入侵形成的结节,多数也不会癌变。而恶性结节会

不断变大,积攒越来越多突变基因,“进化”为癌。其实,发现恶性结节也算是件“好事”。因为恶性结节发展成癌可能要经过几年时间,早期发现它,可以给患者治疗留下缓冲期,在发生恶变前切除结节,就能大大降低患癌风险。

张晓军指出,推断结节的性质要通过触诊结合影像检查。乳腺结节要靠彩超、钼靶、核磁等检查;甲状腺结节要靠彩超、CT、造影检查;超过1厘米

的肺结节要拍胸片,小于1厘米的要做CT及核磁检查。不论结节生长在哪个部位,主要都靠综合其大小、形状、质地、边缘是否有毛刺、有无破溃浸润、有无压痛、倍增时间快慢等特征来评估其良恶性。如果触感较硬、直径较大、形状不规则、有钙化倾向、短期增殖速度快的结节,恶性风险很高,一定要按“金标准”确诊,即做穿刺活检或通过切除结节后进行病理诊断。

胃肠型感冒如何选中成药

胃肠型感冒打喷嚏、鼻塞、流涕、咳嗽等上呼吸道症状较轻,以胃口差、上腹不适、反酸、烧心,以恶心、呕吐为主要症状,同时常常伴有腹痛、腹泻、大便水样等。治疗胃肠型感冒用中成药效果较佳,且不良反应少。该如何选择使用中成药呢?

调胃消滞丸。适用于胃肠型感冒之风寒感冒夹湿、内伤食滞,症见恶寒发热、头痛身困、食少纳呆、嗳腐吞酸、腹痛泄泻者。

六合定中丸。适用于胃肠型感冒内伤湿滞、复感外感所致腹泻、呕吐、腹痛、胸闷、恶心、不思饮食、恶汗发热、头痛者。

四正丸。适用于胃肠型感冒之内伤食

滞,外感风寒引起的头晕身重、恶寒发热、恶心呕吐、饮食无味、腹胀泄泻者。

保济丸。适用于胃肠型感冒之外感表邪,胃失和降所致的发热、头痛、腹痛、腹泻、恶心呕吐、肠胃不适、消化不良者。

午时茶。适用于胃肠型感冒之外感风寒,内伤食积,症见恶寒发热、头痛身楚、胸脘满闷、恶心呕吐、腹痛、腹泻者。

藿香正气水。适用于胃肠型感冒之外感风寒、内伤食滞或夏伤暑湿,症见头痛昏重、胸膈痞闷、脘腹胀痛、呕吐泄泻者。

暑湿感冒颗粒。适用于暑湿引起的胃肠型感冒,症见胸闷呕吐、汗出不畅者。

据中医中药网

干眼和抑郁是“难兄难弟”

随着5G时代到来,现代人的工作生活愈发离不开电脑和智能手机,干眼症的患病率也呈增长趋势。近期,日本一项大规模临床研究显示,干眼症与抑郁症密切相关。

干眼症是由于泪液分泌不足或质量下降导致的角膜干燥或结膜受损。如果眼睛容易疲劳、干涩或感觉光线刺眼,患干眼症的可能性较大。日本顺天堂大学眼科学教授村上晶团队开发了通过眨眼次数评估干眼症水平的手机应用程序,并以14个月内下载该应用的4454名用户为对象,分析了干眼症逐渐加剧和

抑郁症发病之间的关系。参试者填写干眼症自查表和抑郁症程度评价表。结果显示,出现干眼症的人中,有78.8%的人同时出现抑郁症症状;自察干眼症症状为轻度、中度和重度情况下,抑郁症发病风险分别为1.62倍、2.39倍和3.29倍。

研究人员表示,干眼症和抑郁症存在激素、代谢、精神失衡等诸多共同风险因素,因此两种病很容易并发。患上干眼症后如果忽视治疗,可能会导致抑郁情绪加剧。此项研究或有助于抑郁症的早期发现与治疗。

据人民网

C 正确治疗 心里别有“结”

专家表示,发现恶性结节后,需根据医生建议及时清除。而对于良性结节,是否需要干预还没有定论。初次发现结节后,2—3个月要复查一次,如果没有变化,时间可拉长到半年或一年复查一次。有的结节虽然是良性的,但它可能引起局部疼痛等症状,或是长在特殊部位,可能压迫周围正常组织、造成危害的,要及时干预,在医生诊断必要时进行手术切除。比如,有的肺结节伴随炎症感染,可能引起咳嗽胸闷,需进行对症治疗;有的甲状腺结节会压迫气管和腺体,诱发咳嗽、甲亢或甲减等,需进行切除。

尤长宣强调,在处理结节上,不少患者还有误区。比如,有的患者误认为切了结节能防癌,就不顾结节是良性,要求赶紧切掉,这样贸然手术可能会给身体带来不必要的创伤。还有的患者发现结节后,盲目采取按摩推拿、局部针刺、热疗、服用保健品等方式治疗,结果越按越坏。尽早就医,听取医生建议才是最佳处理方法。

张晓军说,结节有一定的性别“偏好”,比如女性激素周期变化明显,是乳腺结节和甲状腺结节的高发人群,而男性更容易有吸烟等不良习惯,是肺结节高发人群。总体上,结节发病率随年龄增长而增加,高龄者、有家族病史者、饮食作息不规律者、长期情绪不良者等都是高危人群,每年要坚持定期体检,尽早发现。除此之外,专家们还给出以下防治建议:

心情要舒畅。结节作为一种“结症”,对女性影响大。建议日常注意规律作息,避免过度劳累,保持心态平和,多与亲友倾诉,以免“积郁成结”。

饮食要均衡。结节更青睐肥胖、糖尿病等慢性病人,饮食不规律、吃得太油腻等都会影响内分泌系统。因此要保持饮食均衡,戒烟酒,多运动。

发挥传统医药的优势。目前没有明确有效的西药可治疗结节,普遍认为定期观察即可。但传统医学中,一些中药发挥缓解或治疗作用。常用中成药有逍遥丸、小金丸、消瘰(luò)丸、夏枯草片、大黄蛰虫丸等。汤剂方面,肺结节可服用“射干麻黄汤”,由射干、麻黄、生姜、细辛、紫菀、款冬花、大枣、半夏、五味子组成。甲状腺和乳腺结节推荐“柴胡疏肝散”,引经药为柴胡和青皮,加味不同,甲状腺结节加黄药子、夏枯草,乳腺结节加丹皮、栀子。

一饮一食散结方。“一饮”为玫瑰蚕豆花茶,玫瑰花和蚕豆花有助疏肝理气,可对甲状腺结节和乳腺结节起预防作用。“一食”为凉拌海蜇皮,海蜇皮能消肿降压、软坚化痰的作用。

(注:以上药方请在医师指导下用药)

据新华网